沙田镇打造"馆校联盟"阅读新高地

让校园图书馆活起来、热起来

本报讯(文/通讯员沙田教育)人间芳菲四月天,正是少年读书时。最近,沙田镇中心小学的孩子们又有了全新好去处——该校"慧读添雅趣,书香满校园"慧读馆正式开馆,与东莞图书馆实现通借通还。

这是沙田镇推进"馆校联盟"又一重磅举措。地处水乡,沙田镇文化底蕴深厚。依托"馆校联盟",沙田镇着力打造校园阅读新高地——东莞图书馆沙田分馆的图书人均借阅量多年来名列镇街前茅、沙田全镇公办中小学率先实现东莞图书馆沙田分馆服务点全覆盖、学子人手一本读者证……纵观沙田全镇,阅读之风盛行校园、阅读之花蓬勃绽放,水墨书香沙田画卷正徐徐展开。

服务点全覆盖与市图书馆实现通借通还

"太好了,以后我们可以来这里看书啦!"3月14日,沙田镇中心小学图书服务点"慧读添雅趣,书香满校园"慧读馆揭牌,绿色生态、功能合理、藏书量庞大的慧读馆一经开馆,便吸引了孩子们争相借阅。阅览区、亲子阅览区、藏书区、绘本区和电子阅览室……沙田镇中心小学校长郭兆锋介绍,慧读馆现有藏书近15万册,学生人均图书达42册,其中近6万册新书被纳入东莞图书馆总分馆体系。

沙田镇中心小学慧读馆全新揭幕,再次 为沙田镇推进"馆校联盟"绘上浓墨重彩的 一笔。

作为东莞最早提出"馆校联盟"理念,并最早实现"馆校联盟"的镇街,早在2015年,沙田镇文化服务中心、沙田镇教育管理中心、东莞图书馆沙田分馆便与各中小学校达成合作协议,启动"馆校联盟"工作。

除沙田镇中心小学外,去年,新建的沙田镇第三小学也成功进入了东莞图书馆总分馆体系。该校图书馆面积800多平方米,设计独具匠心,古香古色,配套完善,藏书近3万册。

"东莞图书馆沙田分馆在镇中心小学、第一小学、第二小学、实验中学和东莞第十中学等公办学校设立服务点。沙田分馆负责指导学校图书馆开展建设工作,改善环境,完善功能,统一标识。"对于各服务点流程机制,东莞图书馆沙田分馆馆长张增毅娓娓道来,"这些学校都加入总分馆体系,实现通借通还,成为了全市最早进入总分馆服务体系的学校。"

加入总分馆体系,意味着同学们在学校 图书馆就可以借阅市、镇图书馆书籍,无需 多次跑腿,十分便利。同时,各学校普及读 者证,要求每名学生都拥有一张东莞图书馆 沙田分馆的读者证,东莞图书馆沙田分馆的 图书也定期源源不断地调拨到学校服务点,满足学生日常借阅需求。

学校自助"点单"让图书"流动"起来

优化学校图书馆阅读环境,仅仅是沙田镇推动青少年学生深人阅读的举措之一。如何让图书真正活起来、热起来,让学生在舒适的环境中享受阅读带来的快乐,才是建设学校图书馆的最终目的和归宿。

纵观当前部分学校图书馆现状,图书借 阅率低、有数量但质量不高、无专职图书馆 管理员等诸多问题制约着校园图书馆发展, 架上书生尘现象屡见不鲜。



■沙田镇依托"馆校联盟"着力打造校园阅读新高地

针对上述诸多难题,东莞图书馆沙田分馆及沙田镇各中小学经过多年实践,成功探索出破解之道。

"我们在全市首创学校'点单'模式。"张增毅介绍道。何谓学校"点单"?张增毅进一步解释,传统意义上,镇图书馆采购书籍调拨到各学校,沙田镇在此基础上,打通东莞图书馆沙田分馆与学校之间的壁垒,由学校收集学生普遍喜爱书目,形成清单和排行榜,东莞图书馆沙田分馆据此采购书籍。

除此之外,沙田镇中心小学、第一小学、 第二小学、第三小学、实验中学和东莞第十 中学等所有公办学校均配置专职图书管理 员,并通过了东莞市图书馆上岗培训考试。

更令人称赞的是,为盘活沙田镇校园图书资源,沙田镇以东莞图书馆沙田分馆为"总控台",定期对镇内各学校图书资源进行更新和轮动,确保一本图书流动到每所学校,极大提高图书借阅率和利用率,形成了图书馆与学校"双向奔赴"的良好生态循环。

东莞图书馆沙田分馆还联合学校,共同举办如经典朗诵大赛、故事会、读书分享会、演讲比赛、"阅读之星""书香校园"评选,等活动,通过活动营造浓厚的阅读氛围,提高学生的阅读兴趣,培育学生的阅读习惯,推

动借阅的发展。 多方努力之下,2022年,沙田镇"馆校联盟"工作取得飞速发展。这一年,沙田新增图书12万多册,人均新增图书全市镇街排名第一名。这些新书的到来,极大地丰富了学 校的图书资源,为学校的借阅工作打下坚实的基础;这一年,沙田分馆协助图书采购工作,按照东莞图书馆图书采购要求,严格把关图书质量,同时对这些图书进行编码加工,进入总分馆流通系统。确保进入校园的每一本图书有据可查、质量过关。

"沙田镇探索'馆校联盟'模式,东莞图书馆沙田分馆在沙田镇中心小学、第三小学等学校建立服务点,同时优化学校图书馆环境,实现图书资源共享。"东莞图书馆分馆发展部主任李晓辉表示,接下来,将逐渐引导各个镇街,根据实际情况,把图书馆的公共资源和活动服务引入到学校。

推进"全学科大阅读"实践探索 激发学生阅读兴趣

今年3月27日,教育部等八部门联合印发《全国青少年学生读书行动实施方案》,明确提出,通过3到5年的努力,广大青少年学生阅读量明显增长,阅读兴趣、阅读能力持续提升,为养成终身阅读习惯打好根基。

如果说沙田镇中心小学和沙田镇第三 小学是全市学校图书馆阅读环境之标杆。 那么,沙田镇第二小学则以多年扎实出色的 "全学科大阅读"实践探索,助推学校走出东 莞,走向全国。

元,尼问主国。 沙田镇第二小学悦读馆获评"广东省最美阅读空间",学校获评"全国中小学生阅读素养教育项目应用校",其践行的"把学校建在图书馆里,将成长立在大阅读中"的"全学 科大阅读"实践探索理念,多次受到全国、省 内外诸多同行的称赞。

"图书馆不在于空间大与小,能将书籍充分利用起来,让学生真正爱上阅读,才能让孩子们受益终身。"沙田镇第二小学校长廖美青告诉记者,该校以悦读馆、特色阅读空间、全科阅读班级图书馆三种阅读空间"三位一体"推行全学科阅读。学校还组建了图书管理团队,参与到各项阅读建设中去。悦读馆配备专职的图书馆员,负责日常的图书管理工作,训练学生小馆员,纳入图书管理人员中,让全校阅读活动高效运转。

课程为阅读提供保障。沙田镇第二小学构建了图书馆课程、主题阅读课程和"全科阅读+"课程,悦读馆同步搭建"明慧聊书吧、明慧故事巴、明慧记者站、明慧出版社、明慧童书推介、明慧书香节"六大平台,开展了包括红色书籍阅读分享、学校教师共读红色经典、征稿红色书籍读后感、创编红色剧目等多个活动,多重抓手促进学生海量阅读

张增毅表示,接下来,东莞图书馆沙田 分馆将利用自身图书资源优势,定期调拨图 书到学校;在学校图书馆建设方面,争取镇 财政拨款,不断升级学校服务点升级图书馆 环境,以致建立自动化借阅,自动化管理;争 取推动幼儿园建设绘本图书馆,成为镇绘本 馆的服务点。以阅读+教育的叠加效应,助 推东莞教育高质量发展,为东莞打造文化强 市贡献力量。

节水宣传进校园 倡导环保用水

本报讯(文/通讯员 黄艳欣)近日,沙田镇在中心小学等地开展节水主题宣传活动,让同学们深刻认识到节约用水的重要性和必要性,从小树立节水护水意识。同时,唤起公众的节水意识,加强水资源保护。

活动现场,沙田镇水务工程运营中心工作人员设置了宣传摊位,通过悬挂宣传条幅、摆放展板和发放宣传资料等形式向学生们宣传节约用水的重要性,分享节水技巧,并且讲解了水资源相关知识。同时,通过节水知识有奖问答的小游戏,在寓教于乐中向学生们普及节水知识。

活动中,学生们还相互探讨,分享日常生活节水方法及小窍门。学生们表示将把节约用水的观念带回家,告诉自己的父母和身边的人,让更多的人参加到节约用水的行列中。

本次宣传活动的开展,进一步增强了学生 节水意识,有利于促进学生养成节水的良好习惯,营造"节水爱水护水"的浓厚氛围。

工作人员呼吁广大市民群众,要提高节水意识,积极参与到节水行动中来,从身边点滴小事做起,节约用水,科学用水,让珍惜水、爱护水、节约水成为我们的行为习惯。

青春健康教育 走进校园

本报讯(文/通讯员 王艳珍)"在你成长的过程中,存在哪些人际关系?""经历过同伴压力吗?""我知道,有同学关系、亲子关系……"近日,在沙田镇举办的青春健康教育讲座进校园活动中,别开生面的青春期健康教育讲座吸引了同学们细心聆听并得到了积极回答和互动。

为加强青少年学生青春期健康教育,引导学生正确看待青春期的变化,理智看待和处理关于人际交往方面的问题,促进学生健康成长,日前,沙田镇邀请了东莞市卫生健康局、计划生育协会青春健康教育项目讲师,分别为沙田实验中学初一级106名学生和东莞沙田鹏远学校六年级100名学生带来了《拥抱青春 友你友我》人际交往主题活动。

活动通过小游戏导人,采用创设情境、趣味活动、情景表演和互动提问等方式,"生活中的人际关系"、"人格魅力"、"增进友谊的做法"、"友谊带来的压力"和"正确的异性交往"等多方面为学生解答青春期人际交往中遇到的困惑。

活动现场,同学们积极进行互动交流,围绕面对不同的人际交往畅所欲言,即兴的情景表演生动地让同学们学习关于人际交往的技巧。

此次活动通过青春健康教育活动进学校,同学们对于"如何认识自己"、"如何理解朋友"、"如何看待自己与同伴之间的关系"有了新的认识和理解,对适应社会性的自我发展有了更多的思考和期待,进一步提高自身的人际交往能力。接下来,沙田镇将继续关注学生青春期的身心变化,以科学的知识和温暖的关怀陪伴学生,促进青少年健康成长。

2023年第一季度"广东好人"候选人公示沙田教师李满红入选

本报讯(文/黄安乔)为培育和践行社会主义核心价值观,选树道德典型,弘扬传统美德,广东省精神文明建设委员会办公室组织开展了2023年第一季度"广东好人"推选活动。经各地各部门推荐、集中评审,选出2023

年第一季度"广东好人"候选人50名,其中东 莞市沙田实验中学教师李满红人选"广东好 人"候选人。

李满红是东莞市沙田实验中学的一名教师。自2016年以来,她一直兼任沙田实验中

学学生创客小组辅导员,她以身作则、虚心好学,从科技小白蜕变成广东省STEM创客教育领航名师,主持参与省级创客类课题3项,在国家级期刊发表论文3篇。她坚守科教道路,为学生打开了科技创新的大门。创客小组建

立之初,各项硬件软件设施都不完善,李满红除了吃饭睡觉,剩下的时间都和学生一起学习知识、讨论课题、设计方案,带领队伍在一次次科技大赛中大放异彩,荣获世界机器人总决赛冠、亚军各1项。她搭建各类科技劳动

教育实践平台,以赛促教,率领团队获市级以上奖项共计400多项,包括世界级奖项21项,国家级奖项77项。她还主动申请参与援疆计划,把科技创新的种子播撒到祖国边疆。李满红荣获"东莞市优秀科技辅导员"称号。

以榜样为引领 汇聚奋进力量

一沙田镇组织各基层党组织认真收看《榜样7》专题节目

本报讯(文/通讯员沙田党建)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,沙田镇各基层党组织积极组织广大党员干部群众通过电视、网络等形式学习收看、交流研讨《榜样7》,汲取榜样

力量,激发奋进动力,迅速掀起了学习先进、争做榜样的热潮,引导全体党员对标先进、见贤思齐,奋发有为、扎实工作,为沙田高质量

发展作出应有的努力和贡献。 为充分发挥先进典型示范引领作用,教 育引导各级党组织和党员干部学习榜样、争做榜样,在全党全社会营造崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围,中共中央组织部、中央广播电视总台联合录制了《榜样7》,本期节目录制了王亚平、王传喜、张玉滚、武大靖、林占熺、孟



昆玉、路生梅、艾爱国等8位党的二十大代表的感人事迹。沙田镇委高度重视,第一时间转发收看《榜样7》专题节目通知,动员各基层党组织和广大党员认真组织收看学习,并通过"沙田党建"微信公众号、粤政易、党员干部现代远程教育平台等媒介及时推送节目公告,形成多载体、多形式、多层次、多角度的学习宣传格局。

为宣传格局。 各基层党组织充分运用传统媒体、新媒体,建立网上课堂,将《榜样7》节目公告在各自的微信群、户内外LED屏等媒介进行推送,实现党课教育"云端"共享,全员覆盖,营造了学习先进、争做榜样的浓厚氛围。其中,政务服务中心通过办事大厅LED屏播放节目,截止目前,共有1300人次进行收看,助力提升央视频道《榜样7》节目收视率。

全镇各基层党组织把组织学习讨论《榜样7》专题节目作为本部门本单位本村(社区)深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、贯彻落实党的二十大精神结合起来,与"行进中的党课"活动结合起来,以"三会一课"、主题党日等形式,组织党员开展线下学习讨论活动,一些党员干部撰写心得,结合工作谈感受,从榜样中感悟力量。据统计,全镇

有3500多名党员观看了专题节目,有近千名 党员干部写下观后感。

全镇各基层党组织在认真观看《榜样7》专题节目后,迅速掀起了学习先进、争做榜样的学习热潮。大家一致认为,《榜样7》专题节目教育意义重大,是一堂生动的党性教育课。党员们认为,《榜样7》再现了王亚平立志做中国航天事业奋斗终生的追梦人,王传教官建引领带动"左邻右舍"共同致富,张玉滚为照亮大山孩子的求学路的艰辛,"点草成金"的农林专家林占熺,为党工作没有退休年龄的路生梅以及"七一勋章"获得者艾克国,冬奥会闪亮的星武大靖、"最帅交警"孟昆玉等8位党的二十大代表的感人事迹,生动展现了中国共产党人坚守"全心全意为人民服务"的初心和使命,坚守理想信念,无私奉献,勇于担当的高尚品格和矢志不渝的执着追

党员纷纷表示,接下来将以专题片中的模范人物为榜样,从自身做起,"不忘初心,牢记使命",进一步坚定理想信念,增强政治定力,勤勤恳恳、兢兢业业、踏实肯干、敢于担当,积极服务人民群众,开拓创新,为沙田高质量发展作出更大的贡献。



■ 沙田各基层党组织和广大党员认真组织收看学习《榜样7》